

# железнодорожный ТРУД

Орган Кемеровского района ВКП(б) и районного совета депутатов трудящихся Новосибирской области

№ 14, 15(151, 152) | Вторник, 18 февраля 1941 года. | Цена 8 коп.

15 февраля в Кремлевском Дворце состоялось первое заседание 18 партийной Конференции Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), на котором был заслушан доклад тов. Маленкова «О задачах партийных организаций в области промышленности и транспорта».

## XVIII ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВКП(б)

### О ЗАДАЧАХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ОБЛАСТИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТРАНСПОРТА

ДОКЛАД тов. МАЛЕНКОВА

#### I.

##### Успехи и недостатки в области промышленности и транспорта.

Товарищи! На обсуждение конференции поставлен вопрос о задачах партийных организаций в области промышленности и транспорта.

В своем докладе по этому вопросу я буду говорить, главным образом, о недостатках работы промышленности и транспорта, о недостатках работы партийных организаций и наркоматов в области промышленности и транспорта, о причинах этих недостатков и о мерах их устранения.

Это отнюдь, товарищи, не означает, что мы не имеем успехов в работе промышленности и транспорта. Наоборот, за два года, истекшие после XVIII съезда партии, продолжался неуклонный рост промышленности и транспорта.

Если в 1938 году общий объем валовой продукции промышленности составил 106 миллиардов 834 миллиона рублей, то в 1939 году он достиг 123 миллиардов 915 миллионов рублей, а в 1940 году составил 137 миллиардов 500 миллионов рублей.

Следовательно, из года в год мы имеем огромный прирост валовой продукции промышленности.

Улучшилась за истекшие два года и работа нашего транспорта. В 1940 году по сравнению с 1938 годом грузооборот увеличился: по железнодорожному транспорту на 10,3 процента, по речному транспорту — на 12,8 процента и по морскому транспорту в малом каботаже — на 15,1 процента.

В истекшем году промышленность и транспорт Советского Союза значительно продвинулись вперед в деле выполнения третьего пятилетнего плана, увеличили общий объем производства и грузооборота, обеспечили дальнейший рост народного хозяйства и укрепление оборонной мощи СССР. Успехи освоения новой техники и рост оборонной промышленности позволили значительно повысить техническую оснащенность Красной Армии и Военно-Морского Флота новейшими видами и типами современного вооружения.

На XVIII съезде партии товарищ Сталин говорил, что для того, чтобы перегнать главные капиталистические страны в экономическом отношении, требуется прежде всего серьезное и неукротимое желание итти вперед и готовность пойти на

жертвы, пойти на серьезные капитальные вложения для всеобщего расширения нашей социалистической промышленности.

За истекшие два года мы вложили огромные средства в промышленность и транспорт и пустили в ход много новых предприятий.

Капиталовложения в промышленность и транспорт за 1938 год составили 22 миллиарда 341 миллион рублей, за 1939 год — 25 миллиардов 37 миллионов рублей, за 1940 год — 27 миллиардов 728 миллионов рублей.

Наша партия неуклонно проводит в жизнь учение товарища Сталина о социалистической индустриализации. Индустриализация СССР явилась законом социалистического развития нашей страны.

Надо все иметь в своих руках, чтобы не стать придатком капиталистического хозяйства, — учит товарищ Сталин. Руководствуясь этим указанием, наша партия обеспечила самостоятельность народного хозяйства СССР.

Надо развивать промышленность, развивать хозяйство в интересах побед социализма, в интересах строительства социализма — учит товарищ Сталин. Руководствуясь этим указанием, наша партия добилась того, что в нашей стране закрыты все клапаны для возникновения капитализма.

СССР уже теперь является могучей индустриальной социалистической державой.

Однако, товарищи, наряду с этими успехами в работе промышленности и транспорта имеются крупные недостатки.

Наша промышленность в целом хотя и увеличила выпуск продукции в 1940 году на 11 процентов сравнительно с 1939 годом, однако ряд отраслей промышленности, в особенности парово-и вагоностроение, электропромышленность, лесная, бумажная, рыбная и промышленность стройматериалов, отстают и не выполняют производственных планов.

Некоторые из наркоматов, выполнив план по валовой продукции в целом, не выполнили в то же время плана по ряду важных видов продукции. Так поступили Наркомат текстильной промышленности, Наркомат пищевой промышленности и Наркомат легкой промышленности.

Это, конечно, серьезный минус

в работе упомянутых наркоматов. Для наркомата выполнить план — это значит выполнить его по всем без исключения видам продукции, а не только по тем, которые легче даются.

Есть и такие наркоматы, которые не только не выполнили плана 1940 года, но в сравнении с 1939 годом даже несколько уменьшили выпуск валовой продукции. К их числу относятся Наркомат рыбной промышленности, Наркомат промышленности стройматериалов, Наркомат лесной промышленности.

Надо прямо сказать, что эти наркоматы работали хуже других наркоматов.

Серьезным недостатком в работе ряда отраслей промышленности является несвоевременный ввод в действие новых производственных мощностей.

В ряде отраслей промышленности из-за допущенных перерасходов сырья, материалов, топлива, электроэнергии, больших потерь от брака и других бесхозяйственных расходов не выполнен план по снижению себестоимости промышленной продукции. Особенно плохо обстоит дело с выполнением плана снижения себестоимости в нефтяной, лесной, бумажной промышленности и промышленности стройматериалов.

Электростанции, роль которых исключительно важна, добились улучшения своей работы в 1940 году, но на электростанциях, и

особенно в электросетях имеет место все еще большое количество аварий вследствие расхлябанности технического персонала и несоблюдения правил технической эксплуатации. Новая техника в электрохозяйстве: переход на высокое давление и высокую температуру пара, автоматизация управления агрегатами, применение современной, быстродействующей электрозащиты — внедряется медленно и в недостаточных размерах.

В работе железнодорожного транспорта крупным недостатком является невыполнение по ряду железных дорог плана перевозок важнейших грузов, плана по обороту вагонов грузового парка и плана среднесуточной погрузки. На железных дорогах большое число грузовых поездов следовало не по расписанию, не организовано как следует пассажирское движение и не ликвидировано опоздание поездов.

По морскому и речному транспорту не выполняются планы перевозок, особенно по таким важным видам продукции, как руда, нефть, хлеб, соль, лес, уголь, цемент. Большие просторы теннажа и подвижного состава, задержка грузов в пунктах перевалки имеют место из-за того, что в работе железнодорожных станций, портов и пристаней нет еще необходимой увязки.

Таковы успехи и недостатки в работе промышленности и транспорта.

#### II.

##### Причины недостатков в работе наркоматов и парторганизаций в области промышленности и транспорта

Какие же, товарищи, причины неудовлетворительной работы наркоматов и отраслей промышленности и транспорта?

Мы обязаны вскрыть эти причины со всей большевистской прямотой. Чем честнее мы вскроем наши недостатки, тем скорее от них освободимся. Этому повседневно учит нас товарищ Сталин. Люди, замазывающие недостатки, оказывают плохую услугу партии.

Причины неудовлетворительной работы промышленности и транспорта заключаются в недостатках руководства со стороны наркоматов и в том, что обкомы и горкомы партии ослабили свою работу в области промышленности и транспорта.

О наркоматах надо сказать, прежде всего, что они ведут свою работу во многом бюрократически, не добираются еще до каждого отдельного предприятия, не имеют четкого плана и не могут

ло дела и, что решения принимаются не для самих решений, а для их исполнения, не понимая, что главную часть руководящей работы должна составлять не заседательская работа и не принятие решений, а повседневная проверка исполнения этих решений.

Многие директивы остаются невыполнеными только потому, что вместо систематической проверки исполнения директив наркоматы обычно судят о положении дел на предприятиях по реляциям директоров фабрик, заводов и начальников железных дорог. Директор же предприятия, начальник дороги из узко-ведомственных соображений часто замазывает недостатки и приугаивает действительное положение на предприятиях.

В наркомате обычно никто не отвечает за выполнение конкретных решений.

Вот несколько фактов, характеризующих канцелярско-бюрократические методы руководства наркоматов.

Возьмем Наркомат морского флота. Постановлением Экономсовета от 7 марта 1940 года тов. Дукельский обязан был в месячный срок представить в Экономсовет план ликвидации запущенности Каспийского флота. Это постановление в срок выполнено не было. Нарком возбудил ходатайство об отсрочке. Экономсовет отсрочил представление плана до 1 мая 1940 года. Опять тов. Дукельский не представил плана. 11 октября 1940 года из Экономсовета поступило предложение наркому тов. Дукельскому ускорить представление плана, о ликвидации запущенности Каспийского флота. На письме из Экономсовета тов. Дукельский наложил краткую резолюцию: «тт. Лесовикову (это зам. наркома) и Воронову (это начальник планового отдела), — где проект плана?». Этот вопрос наркома более двух месяцев висел в воздухе. Лишь 31 декабря работник планового отдела тов. Гинзбург сдал проект плана тов. Лесовикову. 2 января уже 1941 года тов. Лесовиков передал этот материал начальнику отдела технической эксплуатации тов. Чеховскому, который держал этот проект до 16 января 1941 года, а затем вновь передал его тому же тов. Гинзбургу. 25 января 1941 года, т. е. десять с половиною месяцев спустя после решения Экономсовета, тов. Дукельский представил, наконец, в Экономсовет план по ликвидации запущенности Каспийского флота.

На письме из Экономсовета тов. Дукельский наложил краткую резолюцию: «тт. Лесовикову (это зам. наркома) и Воронову (это начальник планового отдела), — где проект плана?». Этот вопрос наркома более двух месяцев висел в воздухе. Лишь 31 декабря работник планового отдела тов. Гинзбург сдал проект плана тов. Лесовикову. 2 января уже 1941 года тов. Лесовиков передал этот материал начальнику отдела технической эксплуатации тов. Чеховскому, который держал этот проект до 16 января 1941 года, а затем вновь передал его тому же тов. Гинзбургу. 25 января 1941 года, т. е. десять с половиною месяцев спустя после решения Экономсовета, тов. Дукельский представил, наконец, в Экономсовет план по ликвидации запущенности Каспийского флота.

(Продолжение на 2-й странице)

## XVIII ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВКП(б)

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВ. МАЛЕНКОВА НА XVIII ВСЕСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВКП(б)

Позволительно спросить тов. Дуковского, сколько же времени думает потратить Наркомат морского флота на ликвидацию самой запущенности Каспийского флота, если план ликвидации этой запущенности составлялся в течение десяти с половиною месяцев. Да неизвестно еще, что это за план!

Болт факт из деятельности Наркомата электропромышленности 29 октября 1940 года. Наркоматом электропромышленности было получено указание о поставке оборудования Наркомату судостроительной промышленности к 10 ноября 1940 года с Харьковского электромеханического завода.

Нарком тов. Богатырев на поступившем в него документе наложил следующую резолюцию: «К начальнику военного отдела тов. Кравцову — подготовить срочно распоряжение 30 октября по этому решению». Распоряжение готовилось 5 дней и лишь 6 ноября оно попало в Главэлектромешпром этого же наркомата. Главный инженер этого главка тов. Рубо только 10 ноября посыпал это срочное распоряжение начальнику производственного отдела своего главка тов. Артемову с резолюцией: «Дать распоряжение». Тов. Артемов, в свою очередь, пишет диспетчеру главка тов. Кравчуку: «На распоряжение», а тов. Кравчук в этот же день, 10 ноября, т. е. когда оборудование уже должно было бы прибыть на заводы, которые его ждут, наложил резолюцию: «В дело», т. е. в архив. Так было соорвано выполнение важного задания.

Разве все эти — «подготовить распоряжение», «дать распоряжение», «на распоряжение» и, наконец, «в дело» — не являются следствием чиновнического, бюрократического отношения к живому делу со стороны работников Наркомата электропромышленности? Разве возможны были бы подобные факты при наличии в Наркомате элементарной проверки исполнения?

Или вот о Наркомате речного флота Коллегия этого Наркомата в 1940 году заседала 62 раза, послушала 102 вопроса, а решения на самой коллегии были приняты только по 7 вопросам. Подготовка решений по остальным вопросам поручалась комиссиям. Большинство вопросов комиссиями редактируется в продолжение нескольких месяцев, так как никто в наркомате не проверяет порученные задания. А, например, решение по вопросу «об итогах выполнения поставленных задач» комиссиями под председательством наркома тов. Шапкова редактируется целых полгода, с 20 августа и по сей день.

При таких порядках в работе можно загубить любое живое дело. Неудивительно поэтому в плохие результаты работы Наркомата речного флота по перевозкам грузов.

Два слова о Наркомате боеприпасов. В этом Наркомате имели место такие, например, факты. Нарком тов. Сергеев в своем приказе № 203 предложил директору завода № 176 спроектировать угольной промышленности и транспорту, не занимаясь этим делом и не принимаят в эксплуатацию. Срок исполнения — 8 июня 1940 года». Приказ был подписан 5 июня, сделана рассылка 7 июня, в срок исполнения указанной в приказе работы, как видите, был определен 8 июня. Или вот другой приказ № 189. Этим приказом № 144 обязывалось снести в течение десяти с половиною месяцев. Да неизвестно еще,

когда Горкомы и обкомы партий вместе того, чтобы влезать в дела фабрик, заводов, железных дорог, нередко стоят в стороне от промышленности и транспорта, не контролируют работу предприятий, не проверяют, как работают руководящие люди на фабриках, заводах и железных дорогах, не вскрывают недостатков в их работе и тем самым попустительствуют этим недостаткам.

Горкомы и обкомы партии связались с тем положением, что ряд предприятий у них длительное время находится в глубоком прорыве, и не принимают действенных мер к тому, чтобы покончить с этим позорным явлением.

Возьмем Тульскую область. У нас, товарищи тульчи, такие заводы, как Новотульский металлургический завод, Сталиногорский комбинат и некоторые другие крупные предприятия вынуждены производственный план последние четыре года не свыше 60—80 процентов.

Примеров бюрократизма, канцелярской волокиты, отсутствия проверки исполнения можно привести много, они есть, в съезде-нибудь серебряного ежедневного контроля за работой предприятий нет. Между тем ежедневный ежедневный контроль за работой заводов является важнейшей обязанностью наркоматов.

Или вот, возьмем Орловскую область. Такое крупнейшее предприятие области как «Красный Профинтерн» в 1938 году выполнил план на 66 процентов, в 1939 году — на 63 процента и в 1940 году — на 75 процентов.

В Архангельской области Соломбальский целиллюзный завод, Лысьская бумажная фабрика и ряд крупных лесозаводов области выполняли планы за последние 3 года всего лишь в пределах от 40 до 60 процентов.

Необходимо, чтобы наркоматы покончили с канцелярско-бюрократическими методами руководства предприятиями и чтобы вместо всей этой канцеляршины вперед занялись делом проверки исполнения решений, делом контроля за работой своих предприятий.

Таковы недостатки в руководстве наркоматов.

В Башкирской АССР Белорецкий металлургический завод в 1938 году выполнил план на 77 процентов, в 1939 году — на 71 процент и в 1940 году — на 86 процентов.

Главное тут заключается в том, что парторганизации не помогают наркоматам, предприятиям своей области, города, районам.

Парторганизации обслабили свою работу как в промышленности, так и в транспорте, неправильно полагая, что они не несут ответственности за работу промышленности и транспорта.

Местные партайные организации так же, как и хозяйствственные организации, не понимают смысла и значения проверки исполнения и не помогают выявить этого наркоматам и главкам наладить поставленную проверку исполнения решений наркоматов директорами подчиненных им предприятий.

Многие обкомы партии, занимаясь сельским хозяйством, делами заготовок сельскохозяйственных продуктов, забросили работу в промышленности и на транспорте, забыли о своей ответственности за работу заводов, фабрик, шахт, рудников, железных дорог своей области, города, района, а горкомы партии, которые обязаны главное свое внимание уделять промышленности и транспорту, не занимаясь ими.

Ряд областей своей плохой работой решают образом повлияли на срыв выполнения общего плана по некоторым важным видам продукции.

По выплавке чугуна особенно плохо работали предприятия сельским хозяйством. Ставили, что это было правильно, пока зерновая проблема не была еще решена. Но теперь, когда в основном уже решены зерновые проблемы и задача снегогонного получения урожая зерна в

навод угляющую промышленность.

По добывче нефти особенно плохо работали предприятия Грозненской нефти Чечено-Ингушской АССР, Майкопнефти Краснодарского края, предприятия Башкирской АССР и Хабаровского края.

Отставание производства паровозов явилось результатом плохой работы соответствующих

проверки

работы

изделий

&lt;p



## XVIII ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВКП(б)

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВ. МАЛЕНКОВА НА XVIII ВСЕСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВКП(б)

лишь 22 процента специалистов с высшим образованием, в составе заместителей начальников цехов—32 процента, в составе начальников смен, пролетарев, отдельных участков, агрегатов — 20 процентов и в составе цеховых инженеров только 60 проц.

Все остальные работники указанных выше должностей не имеют специального технического образования.

Аппарат управления хозяйством, как и весь государственный аппарат нашей страны, имеет огромное значение. В этом аппарате должно работать известное количество квалифицированных инженеров и техников. Но совершенно ненормально, когда этот аппарат раздувает свои штаты и использует инженеров и техников на канцелярской работе, отвлекая тем самым их с производства.

Необходимо исправить ненормальность в расстановке кадров инженеров и техников и направить часть специалистов, работающих в центральных и местных хозяйственных учреждениях, на предприятия для укрепления технического руководства производством.

Необходимо всемерно укрепить предприятия техническое руководство производством.

В отношении молодых, оканчивающих вузы специалистов, необходимо установить такой порядок, чтобы каждый окончивший высшее учебное заведение полу-

чал производственный опыт на предприятии, проходил в обязательном порядке стаж практической работы — помощника мастера, мастера, инженера в цеху.

**О мастере.** Большую роль, товарищи, в деле наведения порядка на наших предприятиях, в деле правильной организации труда и обеспечения строжайшей дисциплины технологического процесса должны сыграть мастера.

Однако, на многих наших предприятиях мастера свели на положение подсобного рабочего или конторщика, который целый день занят либо беготней по заводу за недостающими деталями, инструментами, либо разного рода конторской работой.

Мастер должен быть разгружен от несвойственных ему обязанностей.

Необходимо на предприятиях поднять роль мастера, как непосредственного организатора производства и поставить дело таким образом, чтобы мастер являлся полноправным руководителем на порученном ему участке производства, полностью отвечающим за соблюдение технологической дисциплины и за выполнение производственного задания по всем показателям.

Таковы меры, которые нужно принять по линии хозяйствственно-политических задач партоганизаций, чтобы ликвидировать недостатки в работе промышленности и транспорта.

## IV.

## Организационные задачи партоганизаций в области промышленности и транспорта

Товарищи, для того, чтобы успешно разрешить задачу подъема промышленности и транспорта, необходимо значительно улучшить нашу организационную работу в области промышленности и транспорта.

Товарищ Сталин учит нас, что сами хозяйствственные успехи, их прочность и длительность целиком и полностью зависят от успехов партийно-организационной и партийно-политической работы, что без этих условий хозяйствственные успехи могут оказаться построеными на песке.

Какие меры нужно принять по линии организационных задач партоганизаций, чтобы ликвидировать недостатки в работе промышленности и транспорта?

Прежде всего тут речь идет о том, что, в целях усиления помощи наркоматам и предприятиям промышленности и транспорта, необходимо иметь в городах, областях, краях и республиках с развитой промышленностью не одного, а нескольких секретарей горкомов и обкомов партии по промышленности соответственно основным отраслям промышленности, имеющимся в городе, области, крае, республике, а также там, где это нужно, секретаря по железнодорожному транспорту и секретаря по водному транспорту.

Известно, что сейчас у нас в горкомах и обкомах партии промышленностью и транспортом занимается только один из секретарей. Опыт показал, что этого явно недостаточно.

В проекте резолюции, разданной вам, предлагается увеличить количество секретарей горкомов и обкомов партии, ведающих промышленностью и транспортом.

Очень важным делом для обкомов и горкомов партии будет подбор секретарей по промышленности. Это дело очень серьезное. К нему нужно подойти со всей тщательностью и ответственностью.

Надо выдвинуть на эти посты лучших работников, способных по-большевистски влезть в дело промышленности и транспорта, способных не на словах, а на деле повернуть внимание партоганизаций в сторону промышленности и транспорта.

Секретари по промышленности и транспорту обязаны хорошо знать, что делается на предприятиях, регулярно бывать на них, должны быть лично связаны как с работниками предприятий, так и с соответствующими наркоматами, должны помогать им в выполнении планов и решений партии по промышленности и транспорту, систематически проверяя исполнение этих решений, вскрывая недостатки в работе предприятий и добиваться ликвидации этих недостатков.

О том, как справляются горкомы, обкомы и ЦК компартий с делом подбора секретарей по промышленности и транспорту, надо будет уже в ближайшее время судить по результатам работы промышленности и транспорта по отдельным городам, областям, краям и республикам.

Второй важнейшей организационной задачей является значительное усиление внимания партийных организаций к делу подбора кадров, работающих в промышленности и на транспорте.

Прежде всего необходимо изучать, хорошо знать хозяйственных и инженерно-технических работников промышленных предприятий и железных дорог. Без такого изучения и без знания людей нельзя правильно и во время решить вопрос о замене негодных работников и о выдвижении способных, инициативных людей.

Необходимо, товарищи, покончить с бумажным, канцелярским изучением работников.

Надо покончить с биологическим подходом при подборе кадров и проверять работников на деле, оценивать их по работе, а не руководствоваться аллегориями данными.

До сих пор, несмотря на указания партии, во многих партийных и хозяйственных органах при назначении работника больше занимаются выяснением его родословной, выяснением того, ком были его дедушка и бабушка, а не изучением его личных деловых и политических качеств, его способностей.

Основным вопросом в деле подбора кадров является вопрос о правильном выдвижении новых работников. Надо смелее выдвигать хороших, способных, инициативных работников, умеющих организовать живое дело.

При этом надо усвоить, что речь идет о выдвижении не только партийных, но и непартийных большевиков. Среди беспартийных много честных и способных работников, которые, хотя не состоят в партии, не имеют коммунистического стажа, но работают часто лучше, добросовестнее, чем некоторые коммунисты со стажем.

Товарищ Сталин не раз высмеивал тех работников, которые думают, что на руководящие должности можно выдвигать лишь партийных товарищей. В 1931 году на совещании хозяйственников товарищ Сталин говорил:

«Некоторые товарищи думают, что на руководящие должности на фабриках, на заводах можно выдвигать лишь партийных товарищес. На этом основании они нередко отивают способных и инициативных беспартийных товарищес, выдвигая на первое место партийцев, хотя и менее способных и неинициативных. Нечего и говорить, что нет ничего глупее и реакционнее такой, с позволения сказать, «политики». (Сталин. «Вопросы ленинизма», 11 издание, стр. 342).

Выдвигая способных и инициативных работников, надо своевременно ставить вопрос о замене негодных, слабых, безвольных работников, заменять болтунов, неспособных организовать живое дело.

Нередко бывает, что заведется такой никчемный, неспособный на живое дело болтун и годами губит дело. А наши наркоматы, обкомы, горкомы партии спокойно взирают на это и не принимают мер к тому, чтобы вышибить такого, с позволения сказать, «работника».

Бывает у нас нередко так. Получит завод срочное задание по выпуску особо нужной продукции. А во главе этого предприятия стоит горе-хозяйственник, не разбирающийся в промышленности и на транспорте.

Спросит секретарь обкома такого директора, как идет дело с выполнением задания, а болтун отвечает, — «нажимаем, товарищ секретарь». Ну, секретарь и дословен. Раз нажимает, значит дело будет.

Однако, вскоре выясняется, что никакого дела нет и задание не выполняется. Снова спрашивает директора секретарь обкома: «В чём дело, почему не выполняется задание?» «Осваиваем, товарищ секретарь», — отвечает болтун. Секретарь удовлетворяется и этим ответом. Раз человек осваивает, значит будут скоро результаты. Но дело вперед не движется. Опять запрос к директору: «Почему до сих пор не выпускаете продукции?» «Заедает, товарищ секретарь, на днях поправим дело». Проходит время, нет никакой продукции. «Что у вас делается на заводе?», — спрашивает секретарь. «Устраняю неполадки и неувязки», — отвечает болтун.

Так и морочит без конца голову, и если, товарищи, паче чайния все же такой директор с большим запозданием выпустит немного продукции, то не ждите, что у такого директора продукция будет выпускаться систематически. Ждите, наверняка, что скоро он прекратит этот выпуск. И если его спросите: «Что случилось, почему вы только что начали выпускать продукцию и уже прекратили?» — так и найдите, что болтун и тут найдет вам ответ и в таком случае обязательно заявит: «Заделы все сены».

Вот так и водят за нос наших секретарей обкомов такие горе-руководители предприятий, такие болтуны.

Вооружились эти болтуны сло-вичками: «осваиваем», «заедает», «устраняю неполадки и неувязки», и живут себе за государственный счет, расходуют громадные средства, а в народное хозяйство ничего не дают.

А многие наши руководители слушают такие ответы и удовлетворяются ими, хотя в точности не знают, что, собственно, хочет сказать горе-хозяйственник. Получается, как это в песне поется, — «...и кто его знает, на что намекает». (Смех). В песне, правда, в конце концов выясняется о чём идет речь. Там, как вы помните, сердце принимает некоторое участие в этом деле, и дело проясняется. А вот в отношении болтунов дело так и остается неразгаданным. Тут сердца, видимо, мало. Надо головой поработать и раскусить во время болтуна.

Пора, товарищи, вытащить такого сорта хозяйственников на свет божий. Болтунов, людей неспособных на живое дело, нужно освобождать и ставить на меньшую работу, безотносительно к тому, являются они партийными или беспартийными. Есть у нас, товарищи, и работники другого типа — невежды. Есть у нас и огромное количество телеграфных письменных директив.

Быку не изучает, новой техники не признает, о технологии понятия не имеет, в экономике предприятия не разбирается и не желает заниматься. Вато вазайства у такого невежды хоть отбавляй.

Невежда убежден в том, что он все знает и ему изучать нечего, и нет такой силы в природе, которая могла бы убедить невежду, в том, что он чего-то не знает.

Об одном из своих героев Салтыков-Щедрин писал: «Он не был ни технолог, ни инженер... он ничего не знал ни о процессе образования рек, ни о законах, по которым они текут вниз, а не вверх, но был убежден, что стоял только сказать: от сих мест до сих — и на протяжении отмеренного пространства, наверное, возникнет материк, а затем попрежнему, и направо и налево, будет продолжать течь река».

Существуют подобные невежды и в наше время. Зайдет такой невежда пост директора ли предпринятия, начальника ли дороги или другой какой пост и ничего слушать не хочет. Ты ему говоришь о новой технике, о необходимости улучшения технологического процесса, о наведении чистоты и порядка на предприятии, а он сидит по уши в грязи, скит прочно на своей невежественной основе и не обращает внимания ни на какие советы, ни на какие указания. (В зале оживление). Я, дескать, сам соображаю, я сам все могу. Да еще обычно кичится своим пролетарским происхождением.

Само собой разумеется, что нечего ждать от такого, с позором сказать, руководителя перехода на производство новой продукции лучшего качества, и введение новой техники.

Надо, товарищи, разоблачать таких невежд и гнать их в шею от руководства. Нельзя терпеть невежд во главе предприятий и вообще на руководящих должностях. Они только портят живое дело.

Но для того, чтобы своеобразен, но заменять негодных работников, для того, чтобы во время выдвигать новых людей, анатомов своего дела, надо, товарищи, исправить положение дел с изучением кадров как в партийных, так и в хозяйственных организациях.

В частности, надо решительно улучшить работу заместителей наркомов по кадрам, которые работают уже давно, однако, до сих пор проявили себя очень и очень слабо.

Несколько слов, товарищи, о политотделах железнодорожного и водного транспорта.

Тут следует сказать одно — пока покончить с отрывом политотделов железнодорожного и водного транспорта от территориальных партийных организаций и сделать политотделы подотчетными обкомам и горкомам партии.

Нужно прямо и открыто сказать, что политотделы на транспорте, особенно на железнодорожном, работают крайне неудовлетворительно. Политотделы работают по-канцелярски, вместо работы занимаются сбором многочисленных сводок с мест, посыпают огромное количество телеграфных письменных директив.

(Окончание на 7 странице).

## XVIII ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВКП(б)

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА тов. МАЛЕНКОВА НА XVIII ВСЕСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВКП(б)

Многие колхозы превратились в плоскую придаток ведомственных учреждений транспорта, они замазывают ведомственные недостатки и не выполняют даже такой элементарной обязанности, как сигнализация партийным органам о недостатках в работе транспорта.

Находятся такие работники по-литотделов, которые забыли о своих большевистских обязанностях перед партией и страной, обрели себе спокойную жизнь за счет государства и стоят в стороне от работы по подъему транспорта.

Товарищи, из организационных вопросов следует остановиться далее на вопросе о хозяйственных производственных активах.

Надо сказать, что у нас за последнее время ослабла работа с активом. Во многих наркоматах совсем забросили эту работу и не ссылаются активов.

Это не в малой степени объясняется зазнанием некоторых наших руководителей.

Такие руководители считают, что они сами все знают и не нуждаются в том, чтобы послушать активом, чтобы учесть опыт низовых работников, инженеров, техников, стахановцев.

Такие руководители боятся развернуть критику и самокритику.

Такие руководители забывают то, чему учит нас товарищ Сталин.

Вы помните, как товарищ Сталин на совещании стахановцев благодарили участников совещания за помощь, которую они оказали своим выступлениями и статьями. Товарищ Сталин на совещании говорил: «Разве можно сомневаться в том, что руководители, пренебрегающие этим опытом, не могут считаться настоящими руководителями?» (Сталин. «Вопросы ленинизма», II в. ч., стр. 505).

Надо однозначно восстановить значение производственно-хозяйственных активов на предприятиях и в наркоматах.

Активы должны играть значительную роль в деле лучшего использования опыта низовых хозяйственных и партийных работников, инженеров, техников, стахановцев. Активы должны играть значительную роль в разрешении работникам промышленности значения важнейших мероприятий в области промышленности и транспорта. Активы надо собирать как с привлечением из них работников различных отраслей промышленности, так и по отдельным отраслям промышленности и транспорта. Хозяйственные руководители и партийные организации обязаны тщательно готовить собрания активов с тем, чтобы обеспечить на них серьезное и деловое обсуждение поставленных вопросов.

Теперь о соцсоревновании и стахановском движении. О значении его говорить нечего. Я хочу отметить только, что у нас на многих предприятиях партийные и профсоюзные организации недовольствительно руководят делом соцсоревнования и стахановским движением.

Только формальным отношением к руководству стахановским движением можно обяснить, что на предприятиях могут уживаться такие факты, как охват ста-

хановским движением из предприятиями и более всех рабочих и наличие в то же время на этом предприятии грязи и захламленности в цехах, наличие большого количества рабочих, не выполняющих норм, и даже невыполнение этим предприятием своих производственных планов.

Необходимо всемерно развивать стахановское движение, направлять инициативу стахановцев на повышение производительности труда, на разрешение важнейших вопросов производства, на подтягивание отстающих участков производства.

Наконец, товарищи, последний вопрос. Речь идет о том, что на предприятиях все еще продолжается неправильная практика проведения в рабочее время собраний, заседаний, совещаний общественных организаций.

Вот почему в проекте резолюции, разданной вам, предлагается безусловно воспретить партийным, советским, профсоюзовым и другим общественным организациям:

а) съезды на предприятиях и в учреждениях в рабочее время собраний, заседаний и всяких рода совещаний;

б) вызовы в рабочее время рабочих и служащих;

в) снятие рабочих и служащих предприятий и учреждений для пешими их на проведение текущих кампаний или в командировки по шефским и т. п. делам;

г) отвлечение в рабочее время рабочих и служащих предприятий и учреждений от их непосредственной работы для участия по поручению общественных организаций в обследовательских комиссиях и brigades.

Нужно раз развеять установить, что рабочие и служащие предприятий и учреждений выполняют поручения общественных организаций только в нерабочее время.

Таковы меры, которые нужно принять по линии организационных задач парторганизаций, чтобы ликвидировать недостатки в работе промышленности и транспорта.

\*\*\*

Товарищи, наша промышленность была и есть база развития всего народного хозяйства. Промышленность была и есть руководящее начало во всей системе народного хозяйства. Промышленность ведет вперед все наше социалистическое хозяйство, включая сельское хозяйство и транспорт. Промышленность была и есть база обороны нашей страны.

Задача заключается в том, чтобы неустанно двигать вперед дело развития социалистической промышленности.

Новые и большие задачи стоят перед нашей промышленностью и транспортом в 1941 году. Необходимо дело организовать так, чтобы уже в этом году ни в одной области, ни в одном городе и промышленном центре не осталось ни одного отстающего предприятия.

В нашей промышленности не должно быть отстающих предприятий. Все заводы, фабрики, шахты, железные дороги обязаны выполнять план.

Бороться за выполнение плана, обеспечить выполнение пла-

на, работать по плану, это значит:

а) выполнять годовой, квартальный и месячный планы по выработке продукции не в среднем, как это было до сих пор, а равномерно, по плану, но заранее разработанному графику производства готовой продукции;

б) выполнять план не только в среднем по отрасли промышленности, как это было до сих пор, а выполнять его по каждому предприятию в отдельности;

в) выполнять план не только в среднем по предприятию, как это было до сих пор, но выполнять план ежедневно, в каждом цехе, в каждой бригаде, на каждом станке и в каждой смене;

г) выполнять план не только по количественным показателям, но обязательно и качественно, комплексно, по ассортименту, с соблюдением установленных стандартов и по установленной планом себестоимости.

Мы должны и можем добиться уже в ближайшее время дальнейшего подъема нашей промышленности и транспорта.

Надо только, чтобы все наши партийные организации, все руководящие работники промышленности и транспорта со всей большевистской настойчивостью взялись за немедленную ликвидацию недостатков в работе промышленности и транспорта, коренным образом улучшили свою работу в этой области.

Мы не можем удовлетвориться уже достигнутым и не видеть крупных недостатков в работе промышленности и транспорта. Терпимость к этим недостаткам чрезвычайно опасна и вредна.

Нельзя терпеть, чтобы у нас

где-либо жили и процветали настроения благодушия и довольства достигнутым. Такие настроения делают работников не требовательными и слепыми в отношении к недостаткам. Такие настроения не к лицу большевикам.

Большевик должен отличаться непримиримостью к недостаткам, требовательностью к себе, ко всей своей работе. Этому учит нас товарищ Сталин. (Бурные аплодисменты).

Для большевика интересы государства, интересы своей родины должны быть превыше всего. Большевик должен быть дисциплинированным в выполнении решений партии и правительства. Закон есть закон для всех. Мы все слуги государства. Этому учит нас товарищ Сталин. (Аплодисменты).

Большевик должен быть подлинным борцом против рутин в вопросах новой техники, новой продукции, новых методов производства. Надо воспитывать у наших работников вкус к тому, чтобы овладеть техникой, выдвигать таких людей, которые способны оседлать технику, ибо техника без людей есть хлам.

Большевик — революционер в технике, в хозяйстве — тот, кто умеет ломать устаревшие традиции, заменять их новыми и идти вперед. Этому учит нас товарищ Сталин. (Аплодисменты).

Нет сомнения в том, что наша партия, свято выполняя указания товарища Сталина, мобилизуя всю массу рабочих, служащих, инженеров и техников, в кратчайшие сроки добьется исключительной организованности, максимальной производительности в работе промышленности и транспорта. Промышленность и транспорт должны и будут работать значительно лучше, будут давать продукцию по всем отраслям гораздо больше и более высокого качества.

Под испытаным и мудрым руководством вождя народов товарища Сталина наша великая родина пойдет вперед к новым, решительным победам коммунизма. (Бурные аплодисменты. Все встали).

## В ЧЕСТЬ XVIII ВСЕСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

МОСКВА. С большим подъемом встретил открытие XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) коллектив трехгорной мануфактуры имени Дзержинского. Накануне открытия конференции ткачи дали рекордную выработку. На 14 февраля трехгорцы дали сверх плана 19,3 тонны пряжи, 136 тысяч 200 метров сурговых тканей, 105 тысяч 800 метров готовых тканей.

ЛЕНИНГРАД. Новыми производственными успехами ознаменованы ленинградских предприятий день открытия XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

Завод «Пневматика» завершил февральский план изготовления отбойных молотков, поршневых, роторных, сверлильных машин.

Машиностроители завода имени Котлякова приступили к сборке первых в стране десятитонных обогатительных фабрик.

Завод «Вперед» изготовил новый высокопроизводительный пресс для обувной промышленности.

СТАЛИНГРАД. Многотысячный коллектив завода «Красный Октябрь» стоял на стахановской вахте в честь XVIII партконференции. 15 февраля большинство цехов перекрыло сменные задания. За январь и 15 дней февраля мартеновцы дали сверх плана несколько тысяч тонн стали, в три раза перекрыв свои обязательства.

ТУЛА. В день открытия XVIII партконференции горняки Подмосковного бассейна добыли сверх плана много тысяч тонн угля. Обрезцы высокой производительности показали горняки шахты 18 треста Белокузголь, они больше чем вдвое перекрыли проектную мощность шахты.

(ТАСС)

## Подготовились к севу

## Трудящиеся обсуждают доклад тов. Маленкова

МОСКВА, 16 февраля. Оживленно было сегодня на заводе «Красный богатырь». До начала вечерней смены в красных уголках собрались рабочие, инженеры, техники и служащие, они с огромным интересом читали в газетах материалы о первом дне работы XVIII Всесоюзной партконференции. Многие успели уже прочитать доклад товарища Маленкова.

Трудящиеся завода горячо обсуждают доклад, делают выводы для своего предприятия. Старейшая работница, мастер галошного цеха т. Кулакова сказала: «Товарищ Маленков говорил о необходимости правильно использовать оборудование, хозяйственно расходовать сырье, материалы, навести на производство образцовый порядок. Это полностью относится к нашему заводу».

Новые и большие задачи стоят перед нашей промышленностью и транспортом в 1941 году. Необходимо дело организовать так, чтобы уже в этом году ни в одной области, ни в одном городе и промышленном центре не осталось ни одного отстающего предприятия.

В нашей промышленности не должно быть отстающих предприятий. Все заводы, фабрики, шахты, железные дороги обязаны выполнять план.

Во время обеденного перерыва в красных уголках автозавода имени Сталина собрались тысячи рабочих. Проводилась коллективная читка доклада товарища Маленкова на XVIII Всесоюзной партконференции. На главном конвейере агитаторы прочитали несколько разделов доклада о чистоте и порядке на предприятиях, железных дорогах, о графике выполнения предприятием производственной программы, вопросы заработной платы.

С исключительным вниманием слушали рабочие, обмениваясь мнениями, они заявляли, что недочеты, о которых говорил товарищ Маленков, имеются и на московском автозаводе, приводили примеры организационно-технических недоладок, обсуждали, как улучшить работу.

Сообщение об открытии XVIII партконференции вызвало на заводе новый производственный подъем. 15 и 16 февраля многие бригады, коллективы пролетарев и цехов стали на стахановскую вахту и значительно перевыполнили задания.

(ТАСС)

Свои успехи в деле подготовки к предстоящему весеннему севу колхозники сельхозартели «Сибирское утро» посвящают XVIII Всесоюзной партконференции.

И. ОСИПОВ.

# ОБ ОБРАЗОВАНИИ ИЗБРАТЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ СОЮЗА

Решение исполнительного комитета Кемеровского районного совета депутатов трудящихся от 17 февраля 1941 года

На основании статей 26, 28, 30 Закона о выборах в Верховный Совет СССР и Указа Президиума Верховного Совета СССР от 30 января 1941 года, исполнительный комитет решил:

Образовать следующие избирательные участки для выборов в Совет Союза:

**ПО КРЕНОВСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 1 (центр — д. Креково, здание школы).

Об'единяет: д. Креково, выс. Красный, ферму Верхотомского дома отдыха, пос. Семеновский, колхоз «Путь к социализму».

**ПО МОЗЖУХИНСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 2 (центр — д. Можжуха, здание школы).

Об'единяет: д. Можжуху, Улус — Можжуху, базу, известковый завод, поселки: Ключевской, и Покровский.

Избирательный участок № 3 (центр д. Денисово, здание школы).

Об'единяет д. Денисово.

**ПО МАЗУРОВСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 4 (центр — д. Мазуро, здание сельсполкома).

Об'единяет: д. Мазуро, Камышин, пос. Киевский, раз'езд Буреничево, выс. Солонцы, ж.-д. будки — 23 и 26 км.

Избирательный участок № 5 (центр — совхоз № 47, здание клуба).

Об'единяет: совхоз № 47 с фермами, совхоз теплично-парниковый, (Кемеровский).

**ПО КОМИССАРОВСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 6 (центр — д. Кур-Искитим, контора колхоза «К новым победам»).

Об'единяет: д. Кур-Искитим, базу заготовок, ферму и базу мясокомбината.

Избирательный участок № 7 (центр д. Комиссарово, здание школы).

Об'единяет д. Комиссарово и Довыдово.

Избирательный участок № 8 (центр — пос. шахты Ягуновской, здание школы).

Об'единяет: пос. шахты Ягуновской.

**ПО ЯГУНОВСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 9 (центр — д. Ягуново, здание школы).

Об'единяет: д. Ягуново, будку кем. сети, пригородное хозяйство горбельницы, колхозы: имени Ворошилова, «Белорус», пос. Григорьевский.

**ПО МАРУЧАНСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 10 (центр — д. Маручак, здание бывш. дет. яслей).

Об'единяет: д. Маручак, д. Марчиху, будку кемсести, пригородное хозяйство мехавода.

Избирательный участок № 11 (центр совхоза № 327, здание школы).

Об'единяет: совхоз № 327 и все его фермы.

**ПО СУХОВСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 12 (центр д. Сухово, здание школы). Об'единяет: д. Сухово, совхоз «Металлплощадка».

**ПО БЕРЕЗОВСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 13 (центр с. Березово, здание клуба). Об'единяет: с. Березово и ферму колхоза «Красная пятилетка».

Избирательный участок № 14 (центр — совхоз «Новостройка», здание клуба).

Об'единяет: совхозы «Новостройка», «Сухая речка», выс. Пугачевский.

**ПО ШУМИХИНСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 15 (центр — д. Шумиха, здание школы).

Об'единяет: д. Шумиху, д. Смолино, д. Береговую, выс. Смирновский.

**ПО СТАРОЧЕРВОВСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 16 (центр — с. Ст.-Червово, здание школы).

Об'единяет: с. Ст.-Червово, д. Ляпки, поселки: Титовский, Луговой, Городок.

**ПО ВОСКРЕСЕНСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 17 (центр — д. Воскресенка, здание школы).

Об'единяет: д. Воскресенку, поселки: Сваловский, Богословский, Уральский, Камешок, Посакальский.

Избирательный участок № 18 (центр — д. Поперечка, здание клуба, колхоза «Новый путь»).

Об'единяет: д. Поперечку, Чипшу, Верхние, Нижние и Подгорные бараки Лесокомбината, поселок Федоровский, д. Упоровку, лесозаготовительный участок имени Кирова.

**ПО СИЛИНСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 19 (центр — д. Елыкаево, контора МТС).

Об'единяет: д. Елыкаево, дом отдыха, пионерский лагерь, ферму дома отдыха, д. Силино, высокий Райки - Ивановский.

Избирательный участок № 20 (центр — д. Ново-Троицкая, клуб колхоза «Сталинец»).

Об'единяет: поселки: Судаковский, Белоусовский, Панинский, Малая-Промышленка, Онинский, Урманай, Михайловский, д. Радионовку, Ново-Троицкую.

**ПО ОСИНОВСКОМУ СЕЛЬСОВЕТУ.**

Избирательный участок № 21 (центр — д. Осиновка, клуб колхоза «Призыв Сталина»).

Об'единяет: д. Осиновку, поселки: Вознесенский, Мелекес, Туголук, Лебедовский (Шурчак), Захаровский, Крутинский, Тебеньковский, Александровский поселки.

Предвыборное собрание колхозников и колхозниц, рабочих и служащих Кемеровской МТС Комиссаровского сельсовета, выдвинуло кандидатом в депутаты в Совет Союза, Верховного Совета Союза ССР, по 190 избирательному округу председателя Новосибирского областного Совета депутатов трудающихихся.

## ГОДОВИЦИНА ГЕННАДИЯ НИКОЛАЕВИЧА

17 февраля, на предвыборное собрание, посвященное выдвижению кандидатов в депутаты Совета Союза собрались колхозники, колхозницы, рабочие и служащие Кемеровской МТС, Комиссаровского сельсовета в количестве 205 человек. Собрание открыто председатель сельсполкома тов. Печерин.

На собрании выступил колхозник сельхозартели «Первые всходы», беспартийный тов. Корнев. В своем выступлении он сказал:

— Дружная, многомиллионная семья нашей родины успешно строит свою счастливую, радостную жизнь под руководством партии большевиков, ее мудрого вождя товарища Сталина. Кандидатом в депутаты Совета Союза я выдвигают одного из лучших представителей большевистской партии председателя Новосибирского облисполкома Геннадия Николаевича Годовицына.

Заведующий Курскитимской начальной школы тов. Кулаков в своем выступлении говорит о ве-

личайших успехах в социалистическом строительстве достигнутых под руководством большевистской партии и любимого вождя всех трудящихихся товарища Сталина.

— Я поддерживаю выдвижение кандидатом в депутаты Совета Союза одного из лучших сынов нашей родины председателя Новосибирского облисполкома тов. Годовицына.

Собрание единогласно приняло постановление, в котором говорится:

«Обсудив вопрос о выдвижении кандидата в депутаты Совета Союза мы, колхозники, колхозницы, рабочие и служащие Кемеровской МТС, Комиссаровского сельсовета выдвигаем кандидатом в Совет Союза председателя Новосибирского облисполкома Геннадия Николаевича Годовицына. Мы призываем всех трудящихихся нашего избирательного округа, поддержать наше предложение и единодушно голосовать за кандидата блока коммунистов и беспартийных».

## ГЕННАДИЯ НИКОЛАЕВИЧА ГОДОВИЦИНА

(Из резолюции собрания, принятой единогласно.  
Присутствовало 173 человека).

Общее предвыборное собрание совхоза № 47 и теплично-парникового совхоза выдвинуло кандидатом в депутаты Совета Союза по 190 избирательному округу, председателя Новосибирского облисполкома Геннадия Николаевича Годовицына.

Выдвинуть кандидатом в депутаты в Совет Союза по 190 избирательному округу тов. Годовицына в Совет Союза.

## О стройматериалах

В промколхозе «Лесовик», Боровского сельсовета (председатель тов. Зингеров), слабое внимание уделено обеспечению артельных мастерских необходимыми материалами. Это оказывается на выпуске ряда товаров широкого потребления. Взять, к примеру, бондарно-столярную мастерскую. Она в январе рабо-

тала только 16 дней — отсутствовал материал.

Факт этот является предупреждением о том, что план по ассортименту будет сорван, если управление промколхоза не позаботится заранее обеспечить артельные мастерские необходимыми стройматериалами.

Член артели А. КОМАРОВ.

## 48 миллионов рублей на социальное страхование

ТАЛЛИН. Утвержден бюджет социального страхования Центрального Совета Профсоюзов Эстонской ССР на текущий год. Свыше 14 миллионов рублей расходуется на пособия трудящихихся по временной нетрудоспособности. Большие средства ассигнованы на организацию отдыха рабочих и служащих. Всего на социальное страхование трудящихихся Эстонской ССР отпущено в этом году около 48 миллионов рублей. (ТАСС).

За ответств. редактора  
Е. МОЛЧАНОВ.